





码上看报

有养殖户问,断奶后的仔猪发 生呕吐、拉稀,消瘦,死亡5头,用 抗菌药物治疗效果不好,这是什么 病? 如何防治?

经甘肃省12316动物疫病专 家寇宗彦分析诊断,出现该症状是 得了猪轮状病毒病。

猪轮状病毒是猪的急性肠道 传染病。以厌食、呕吐、腹泻和脱 水、体重减轻为主要特征。病原体 除猪轮状病毒外,其他动物的轮状 病毒也可感染。

诊断要点

流行特点:本病多发生于晚 秋、冬季和早春。主要是带菌猪 的排泄物经消化道而感染,人和 其他动物也可散播传染。本病对 各种年龄的猪都可感染,感染率 高达90%-100%,但常呈隐性。 一般发病的多为2月龄以内的仔 猪,日龄越小,发病率越高,发病 率一般在50%-80%,病死率为 10%-15%。

治

临床症状:潜伏期一般为 12~24小时。病初精神沉郁,食 欲不振,不愿走动,有的仔猪吃奶 后发生呕吐,继而腹泻,粪便呈水 样或糊状,色黄白或暗黑。病猪呈 脱水症状。1-8周龄发病较多。

诊断:本病多发生在寒冷季 节,多为幼龄,主要症状为腹泻。 根据这些特点,可作出初步诊断。 但是引起腹泻的原因很多,在自然 病例中,往往发现有轮状病毒与冠 状病毒或大肠杆菌的混合感染,使 诊断复杂化。因此,必须通过实验 室检查才能确诊。

防治措施

治疗:无特效的治疗药物,只 能辅以对症治疗:发现病猪立即停止喂乳,以葡 萄糖盐水或复方葡萄糖溶液给病猪自由饮用。 也可让其自由饮用口服补液盐溶液,同时用磺胺 脒2克、碱式硝酸铋2克、活性炭3克、小苏打1 克,口服,每天2次;甲砜霉素,10-20毫克/千克 体重,肌内注射,每日2次,连用2-3天;或用硫酸 小檗碱液,0.15-0.2毫升/千克体重,肌内注射,每 日2次,连用3天;也可用中药肛门灌注,黄柏 100克加水煎至200毫升,候温,每日2次。

预防:主要依靠加强饲养管理,增强猪的抵 抗力。在流行地区,可用轮状毒油佐剂灭活苗或 猪轮状病毒弱毒双价苗对母猪或仔猪进行预防 注射。油佐剂苗于怀孕母猪临产前30天,肌肉注 射2毫升;仔猪于7日龄和21日龄各注射1次,注 射部位在后海穴(尾根和肛门之间凹窝处)皮下, 每次每头注射 0.5毫升。弱毒苗于临产前 5周和 2周分别肌肉注射1次,每次每头1毫升。同时要 使新生仔猪早吃初乳,接受母源抗体的保护,以 减少发病和减弱病症。

(据甘肃农业信息网)



智慧养殖模式引来"一塘活水"

日前,记者来到位于江苏省盐城 市大丰区沿海的光明渔业养殖基地, 8万亩的基地里,一块块水塘整齐排 开。这里可年产淡水鱼5万吨、加工 冷冻水产品2600吨。当问到何以有 这样的规模时,公司负责人道出了他 们的"水产新经"——工程化池塘智慧 养殖模式。

"随着信息技术不断渗透到现代 农业的各个领域,养殖模式发生改变 是必然的。"光明渔业总经理吴海鹏介 绍,养殖管理数字化、养殖过程自动 化、生产操作精准化,"三化"叠加,成 就了全新的养殖模式。

在这一全新的养殖模式下,光明 渔业搭建起养殖管理数字化系统:建 立了覆盖育种、养殖、加工、销售全程 数据采集系统,固化和规范了标准化

生产流程;建立起产品质量追溯体系, 形成来源可追溯、责任可追究的安全 信息追溯链;建立起泵房控制系统,实 现了系统自动投喂。

依托于数字化系统,光明渔业实 现养殖过程自动化。记者跟随工作人 员参观了集成养殖水质监控系统。在 这里,全天24小时可实时监测水质变 化,结合水质信息、气象信息,调整生 产措施,达到精准增氧、精准投喂,在 节本降耗的同时可有效减少对生态的 破坏。同时,监测设备以池塘为基本 管理单元进行系统性关联,一塘一界 面,远程控制各个塘口的生产管理设 施设备,大大提高了鱼塘生产管理的

"自动养殖模式促进了精细化生 产,我们以15天为一个打样周期,定

期打样更新养殖管理数据。"吴海鹏介 绍,系统根据打样参数自动测算鱼类 存塘总量,估算池塘内水产品可销售 总量;结合水质信息、气象信息和实时 监控反馈的视频信息,可以帮助企业 调整生产措施,达到精准增氧、精准投 喂,有效避免投入品的滥用乱用,在节 本降耗的同时减少对生态的破坏,不 断改善养殖水域生态环境。

工程化池塘智慧养殖模式大大提 高了企业效益。"智能水产养殖系统的 落地应用,使光明渔业完成了养殖模 式的稳健转型,对降低养殖成本起到 了决定性作用。"吴海鹏给记者算了一 笔账:2021至2022年,养殖管理区域 饵料使用量下降2547吨,饲料成本下 降 1517 万元,相关人工总成本下降 (据《农民日报》)

初冬,牛关节发炎如何治疗



在养牛的过程中,各种疾病的防 治非常关键,这样是保障牛场利润的 必要前提。那么牛关节发炎是什么原 因?如何防治?

多半是牛关节炎疾病导致的结

关节炎的发病 原因有很多, 例如圈舍潮 湿、地面较硬、 饲料酸性大、 关节损伤及患 布病等。多数 患牛为单侧关 节发病,部分 患牛为多肢关 节发病,患牛 会有关节肿

果,而引发牛

胀、疼痛、喜卧、站立困难、蹄部不敢着 地、跛行等一系列症状表现。当看到 肉牛具有明显的关节炎症状时,建议 先进行检测布病,确定不是布病引起 的关节炎再进行相应的治疗。

关节炎治疗有三个大的原则,一 是制止渗出促进渗出液的吸收,二是 排出积液,三是镇痛消炎。病初可对 患处进行冷敷,待其稍微好转后再进 行热敷,以防止继续渗出,渗出较少的 情况下可让患牛自行吸收,渗出较多 的情况下可用针管将渗出液抽出,镇 痛可用萘普生、安痛定等药物肌内注 射,消炎可给患牛肌内注射青霉素、头 孢噻呋钠等药物。

治疗方法:停喂玉米豆粕类饲料, 喂牧士9890熟料,减少酸中毒调节瘤 胃微生物。发出关节渗出物,肌注萘 普生。关节处分点注射普鲁卡因青霉 素,同时灌注10毫升混悬头孢。涂抹 5%-10%碘酒,用沙布挷绕促进渗出 液吸收。一般一次即可全愈。

(据四川农村信息网)

冬季蛋鸭软腿病如何防治

鸭软腿病,又称鸭瘫风。雏鸭、中 鸭、成鸭均可发生,尤以在冬春的产蛋 母鸭极易发生此病,越是高产母鸭发 病率越高。蛋鸭患了软腿病后,轻则 造成掉蛋,重则还会死亡。

病因:发生鸭软腿病的原因,主要 是场地潮湿、鸭舍不通风。特别是舍

养蛋鸭,接触阳光少,运动不足,鸭群 密度过大或因日粮营养不全,缺乏矿 物质,尤其是钙、磷比例不恰当,缺乏 维生素D等都易引发此病。

防治:预防鸭软腿病的发生,要 使鸭舍高亢、干燥、通风。勤换垫 草,晴天多放牧,多接触阳光,应在

其饲料中补充含钙的矿物质添加 剂,以及足够的青绿饲料、维生素D 或鱼肝油。因钙是形成骨骼和维持 神经肌肉正常兴奋的必要物质。维 生素 D 则有促进钙的吸收,调剂钙、 磷代谢的作用。

(据内蒙古自治区农牧厅网站)

冬天,母羊总是流产? 怎么办?

冬季,母羊流产现象比较多发,造 成母羊流产的原因有很多,主要分为传 染性和非传染性两大类。

传染性流产通常是感染了布氏杆 菌、弯杆菌及鹦鹉衣原体病原体而引 起的。非传染性流产的病因相对复杂 一些,大致有以下几种情况。

饲养管理不当。比如长期营养不 足导致母羊瘦弱,饲喂冰冻饲料或冰 水,饲料发霉等。

机械性损伤。比如踢伤或因饲养 密度过大而造成互相挤压冲撞,公羊、 母羊同圈乱交配。

胎儿及胎膜异常。胎儿畸型及 胎儿器官发育异常、胎膜水肿、胎水 过多或过少、胎盘炎等病因,也会导 致流产。

母羊患病。如肝、肾、肺、胃肠疾 病及神经性疾病等破坏了妊娠过程而 引起流产。建议采取相应防治措施, 以确保养殖效益。

怎么办?

1.如果怀疑为布氏杆菌引起的流 产病,必须经细菌检验,发现阳性者均 应及时隔离,以淘汰屠宰为宜,严禁与 健康羊接触。对污染的用具和场地进 行彻底消毒,对流产的胎儿、胎衣及其 产道分泌物做深埋处理。对于菌检呈 阴性者,可用布氏杆菌猪型2号弱毒 苗或羊型5号弱毒苗进行免疫接种。

2.经细菌检验为弯杆菌引起的流 产病,可用呋南西林预防性治疗,每只 母羊0.6-0.7克,连服3天。

3. 预防衣原体性流产病,可用羊

衣原体流产病油乳剂灭活苗,每只皮 下注射3毫升,免疫期7个月。

4.对有流产先兆的母羊,可用黄体 酮注射液(含15毫克),1次肌肉注射。 如果胎儿死亡未排出,且子宫已开张时, 可注射脑垂体后叶素1-2毫升。

5.对于非传染性流产病,应以加 强饲养管理为主,合理使用羊饲料 添加剂增强营养,预防各种疾病的 发生。母羊在冬季吸收营养物质, 除维持正常的生长发育外,还需要 消耗大量的能量抵御寒冷,怀孕母 羊还要担负胎儿生长的营养供应。 因此,冬季对怀孕母羊尤其是尚未 成熟而怀孕的小母羊,更要讲究草 料,精心喂养和管护。

(据重庆畜牧网)